



УЧРЕЖДЕНИЕ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ
НАУК
СИБИРСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ РАН
ЦЕНТР ОБЩЕСТВЕННЫХ СВЯЗЕЙ

Россия, 630090, г. Новосибирск, ул. Золотодолинская, 11, к. 225-227.

тел. (383) 330-42-43, e-mail media@sbras.nsc.ru

ПРЕСС-РЕЛИЗ

АКАДЕМИК КОПТЮГ - «ЧЛЕН КОРПОРАЦИИ СО РАН»

8 июня в Доме ученых Сибирского отделения РАН коллеги, друзья и семья академика Валентина Афанасьевича Коптюга поделились своими воспоминаниями об этом человеке – выдающемся ученом, который 17 лет стоял во главе СО РАН, в самые трудные для науки годы не только сохраняя исследовательский и организационный потенциал, но и развивая его.

Председатель СО РАН академик Александр Леонидович Асеев в первую очередь отметил, что именно при В.А. Коптюге отделение достигло своего наивысшего расцвета. «Главная заслуга Валентина Афанасьевича в том, что в 90-е годы, когда казалось, что шансов на сохранение СО РАН нет, академик Коптюг нашел массу гениальных ходов. Ценой жизни и здоровья он обеспечил то, что мы пережили время лихолетья», - сказал А.Л. Асеев.

Об этой стороне деятельности В.А. Коптюга спикеры говорили больше всего. Научный руководитель Института геологии и минералогии им. В.С. Соболева СО РАН председатель объединенного ученого совета по наукам о Земле академик Николай Леонтьевич Добрецов перечислил многие тенденции, которые были заложены академиком Коптюгом в сложное для науки время – интеграционные проекты, выстраивание обширных международных связей, коллективные закупки, из которых, по словам директора Института вычислительных технологий СО РАН академика Юрия Ивановича Шокина, затем выросли Центры коллективного пользования. Также Валентин Афанасьевич внес изменения в структуру внутренних выборов в Академии наук. Одной из основных задач, выполненных В.А. Коптюгом, Н.Л. Добрецов назвал «достройку структуры и капитальное строительство СО РАН» – так, например, в 1990-м году были созданы Кемеровский, Омский, Тюменский научные центры. Ю.И. Шокин в своем рассказе отметил, что академик Коптюг стоял у истоков ряда направлений деятельности СО РАН – в частности, информационной системы и сети передачи данных, мониторинга и использования GIS-технологий. При непосредственном участии В.А. Коптюга была усилена юридическая служба СО РАН для отстаивания интересов отделения в правовой сфере. Академик Шокин также упомянул, что «при всей своей демократичности Коптюг был членом корпорации СО РАН» и немало способствовал сохранению корпоративных традиций. Была также отмечена интересная деталь – Валентин Афанасьевич думал о стратегии и тактике развития в целом, однако, вникал и в детали. Так, после окончания рабочего дня, в девять часов вечера проезжая по Академгородку, он следил, все ли уличные лампы работают. Кроме того, неоднократно были упомянуты заслуги В.А. Коптюга в сфере экологии – в частности, его деятельность в направлении защиты озера Байкал.

Коллега и однокурсник В.А. Коптюга по **Российскому химико-технологическому университету им. Д.И. Менделеева академик Олег Матвеевич Нефёдов** (Институт органической химии им. Н.Д.Зелинского РАН, г.Москва) выразил уверенность в том, что истоки невероятной работоспособности и ответственности Валентина Афанасьевича лежат в его семье – многое передалось ученому от матери, Надежды Васильевны, которая была незаурядной личностью. Большое влияние на Коптюга оказало также общение с первым директором Института органической химии СО РАН академиком Николаем Николаевичем Ворожцовым (сейчас институт носит его имя). «Коптюгу всегда были тесны рамки его обязанностей. Появлялись новые знания, и это порождало у него новые интересы и новую сферу ответственности», - отметил О.М. Нефёдов. «Человеком уникальной образованности с уникальными личностными качествами и работоспособностью, с четкой политической позицией» охарактеризовал В.А. Коптюга советник РАН НИОХ СО РАН академик Генрих Александрович Толстик, пояснив, что именно это сыграло роль в 90-е годы, когда Валентин Афанасьевич стал «одним из спасителей РАН».

Своими воспоминаниями о В.А. Коптюге поделились и новосибирские журналисты, которые тесно сотрудничали с Сибирским отделением. Ролен Константинович Нотман отметил, что Валентин Афанасьевич был «государственником»: «Ему было присуще высокое чувство долга по отношению к родине». «Основной движущей силой отца был патриотизм – причем, патриотизм настоящий, искренний, но не фанатичный, а скорее искреннее желание работать много, эффективно и, самое главное, работать для других», - дополнил ведущий сотрудник Международного томографического центра СО РАН доктор химических наук Игорь Валентинович Коптюг, сын академика. Консультант Управления организации научных исследований СО РАН кандидат технических наук Наталья Алексеевна Притвиц, которая много лет была сотрудником пресс-службы Сибирского отделения, назвала ряд определяющих качеств В.А. Коптюга - «суперчестность и суперщепетильность», а также уникальное умение врагов делать друзьями. «Хочется, чтобы побольше от Коптюга осталось в нас и жило дальше», - закончила она свое выступление. Кроме того, все журналисты отмечали, насколько легко было работать с этим выдающимся человеком: по словам Р.К. Нотмана, «Коптюг являлся одним из немногих ученых, за которыми было легко записывать».

Подготовила:
Екатерина Пустолякова
08.06.11 – 18.00
Контакты:
media@sbras.nsc.ru
330 42 43